Мастер – класс «Здесь родины моей начало».
Цель мастера-класса:
изучение истории города Клецка через использование экскурсионных материалов проекта «Ад веку да веку»;
Задачи: 

создать условия для вовлечения педагогов в игровую деятельность;
повысить мотивацию педагогов к изучению истории родного края 

Оборудование и материалы: изображения мест города,  мультимедийная презентация, фонограмма песни о Клецке, клей, листы А, тексты экскурсий, путеводительные листы, пазлы, раздаточный материал.
План проведения мастер-класса
I Организационно-мотивационная часть
 
Добрый день, уважаемые гости! Я рада приветствовать вас на нашем мастер-классе. Думаю, что сегодняшняя встреча принесёт нам радость от общения друг с другом. 
Обратите внимание. За окном осень, спала листва. Так и у нас сегодня одинокое дерево. Давайте вернём ему былую красоту. У каждого из вас есть листочки разного цвета. Я попрошу взять один из них и помочь нашему дереву покрыться разноцветной листвой (гости «украшают» дерево). Тех, кто выбрал: зелёный цвет, ожидает успех на нашем занятии, красный – желают общаться, желтый – проявит активность. Помните, что красота дерева зависит от вас, от ваших стремлений и ожиданий. Всё в ваших руках! (Игра-приветствие «Укрась дерево». Цель: установление контакта между участниками, развитие креативности).

II Деятельностная  часть
Чтобы определить содержание нашего мастер-класса, вы должны расшифровать пословицу (Участники расшифровывают пословицу)
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(«Всякому мила своя сторона»). Сегодня мы будем говорить о родине, о малой родине. Тема мастер-класса «Здесь родины моей начало». Актуальность выбранной темы обуславливается тем, что  2020 год – это год малой родины. 
В моём сердце уголок найдётся

Для тебя, любимый   край родной, 

Ведь не зря ты малой родиной зовёшься.

Ты в душе всегда, всегда со мной!
Города, города…Их так много на нашей большой земле, что все и не назовешь. Мой город, один из многих. Красив ли он? Он великолепен. Город, в котором знакомо все до последней черточки, где сделан первый шаг и протоптана дорожка в родную школу, самый лучший, самый неповторимый.
Видеоролик о Клецке
В нашей школе уже несколько лет реализуется  проект «Ад веку да веку».

Основное направление нашей деятельности – организация пеших экскурсий по родному городу.
Созданы пешие  экскурсии «Нам засталася спадчына», «Места, где оживает память», «Живём и помним», вирту​альный «Святыни города». Кроме того, мы принимали участие в  конкурсах экскурсионных маршрутов, в I Республиканском краеведческом форуме, областном этапе республиканского конкурса юных экскурсоводов «С чего начинается Родина…», областных краеведческих чтениях педагогов «Мае славутыя землякі”, областной этапе республиканской выставки – конкурса научно-методических материалов и педагогического опыта по организации туристско – краеведческой работы с детьми, посвящённой Году малой Родины, Республиканском  конкурсе научно-исследовательских и  творческих работ на тему «Тут родныя трымаюць карані»,  в областном этапе республиканского конкурса «Малая радзіма вялікіх людзей». 
Сегодня я приглашаю вас принять участие в реализации нашего проекта. Вас ждёт игра-путешествие, в ходе которой мы будем изучать историю города Клецка через различные педагогические приёмы на основе разработанных экскурсионных  материалов нашего проекта «Ад веку да веку».
Как и у каждого города -   у нашего города есть своя история.  Судьба  его связана  с  судьбой  каждого  из  нас, наших  отцов, дедов  и  прадедов.  Клецк – один из многих небольших районных городов Беларуси. История его своеобразна и самобытна. Это древний город, который возник  на природном возвышении левого берега реки Лань. 
Станция «Историческая». Поговорим о цифрах. Вспомним немного события из истории нашего города. Именно здесь вы узнаете из истории нашего города. Но времени прошло очень много, чернила выцвели и многие слова стали непонятны и неразборчивы. Давайте правильно восстановим текст (даётся текст с пропусками , в скобках ответы).
Началом возникновения города Клецка считают … год. Возник он на месте... . . И уже в то время был центром княжества в составе … … земли, имел обширные торговые связи с Киевом и Волынью. В начале ХІV века вошел в состав … … … .
С 1442 г. Клецк находился во владении сына великого князя литовского …  Кейстутовича.
В 1452 году Клецк переходит во владение великого князя литовского …, который к тому времени стал и польским королем. Позже город был подарен боровско-серпуховскому князю Ивану Васильевичу Ярославичу, сбежавшему в белорусско-литовское государство от преследований великого князя московского Василия ІІ. Сын Ивана Васильевича — Федор также владел Клецком.

Помнит Клецк и короля … … и его жену-итальянку королеву Бону Сфорца. После ее смерти город в 1558 году перешел к Радзивиллам. В середине ХVІ века тут при поддержке Николая Радзивилла Черного активно действовали протестанты — кальвинисты и ариане. В 1560-1562 годах в Клецке проповедовал выдающийся религиозный деятель, гуманист, просветитель и философ … …, которого не без оснований именуют «белорусским Вольтером». Именно в Клецке Будный написал свой знаменитый «Катехизис» — первую книгу на … …, изданную на территории современной Беларуси в 1562 году в несвижской типографии.

(1127, феодальный замок, Турово-Пинская земля, Великое княжество Литовское, Сигизмунд, Казимир, Сигизмунд І Старый, Сымон Будный, белорусский язык)
Город Клецк - это город со славным прошлым, интересным настоящим и прекрасным будущим. О прошлом  города говорят сохранившиеся памятники – свидетели ушедших дней. Именно памятники культуры и истории соединяют прошлое и настоящее. 
Станция «Достопримечательности города»
      Сложите пазлы памятников культуры и, используя экскурсионные материалы назовите их и дайте короткую справку (пазл  «Свято-Воскресенская церковь», «Покровская церковь»)
Станция «Поэтическая ».

Во время проведения экскурсий по городу мы используем стихи наших местных поэтов-Виктора Худовца, ветеранов педагогического труда Александра  Николаевича Жуковского, Ольги Павловны Лобажевич,  Лилии Викторовны Мелешко.
Давайте послушаем стихотворение Виктора Худовца «Мой Клецк».
Дзень добры, мілы Клецк, пяшчота і любоў,
Душы маёй найпершая сталіца.
Ты край жывых легенд і прыстань журавоў,
Цудоўнага жыцця майго крыніца.

Сярод журбы, нягод і радасных падзей,
Ты крочыш з даўніны сівой, глыбокай.
Люблю тваё імя, люблю тваіх людзей,
Тут шчасця і надзей маіх вытокі.

Славуты горад Клецк, няхай жа праз вякі
Жыве тваё імя, ляціць над светам,
Квітней і прыгажэй ад шчодрае рукі,
Я многія табе спяваю лета!


 А теперь послушаем стихотворение Лилии Викторовны  Мелешко. 
Лясы, балоты, грэблі ды крыніцы,

На багнах – мох, мурог ды пні карчоў.

Здалёк відны званіцы і байніцы

Сталіцы Клецк – зямлі дрыгавічоў.





За валам вежаў контуры прамыя





Ўзвышаліся на замкавай гары.





Глядзелі пільна ўдалеч вартавыя,





Не спалі на званіцах званары.

          Города бывают разные… Величественные своей историей и зодчеством, как, Гродно и Полоцк…Окутанные легендами и преданиями, как Заславль и Могилёв… Навевающие ностальгические «сны-воспоминания» о былом, как Новогрудок, Мир и Несвиж.

           А есть города, которые, кажется, ничем удивить случайно попавшего туда путника не могут. Жизнь в них, на первый взгляд, монотонна и неспешна, ничем не примечательна и не задержит вас здесь надолго. Но  вы даже не подозреваете, сколько всего интересного таится за старыми стенами, в старых улочках и закоулках. 
Станция  «По реке времени»
В раздаточном материале вы видите даты и события, которые значимы для нашего города. Найдите соответствие: дата и событие.
1.1127      а) Клецк получил Магдебургское право и герб

2.1940      б) Клецк был освобождён от немецко-фашистских оккупантов

3.1506      в) Клецк вошёл в состав Польши
4.1562  г) Клецк становится районным центром Барановичской области

5.1944  д) Упоминание города в Лаврентьевской летописи 
6.1652 е) Издана первая книга на белорусском языке. "Катехизис" Сымон  

            Будный
7.1921 ж) Битва с татарами  
Проверим по слайду. 
Звучит фонограмма песни Юрия Антонова «Улицы»
Следующая станция «Их именами названы». 
Все дальше уходит от нас 9 мая 1945 года, но мы по-прежнему помним, какой ценой достался нашим отцам и дедам тот день. В проекте «Ад веку да веку» мы рассказываем об улицах города, которые носят имена героев Великой Отечественной войны, чтобы сохранить и передать поколениям память  о Победителях. Итак, «Их именами названы». 
На экране портреты героев (Михаил Матвеевич Данилов, Евгений Кузьмич Ильин, Павел Семёнович Китченко, Иван Павлович Шубин,  Николай Матвеевич Маковчук, Кирилл Прокофьевич Орловский, Сергей Павлович  Толкач (Участники используя экскурсионный материал дают о них краткую справку).
Продолжаем путешествие. 
Станция «Фото-загадки».

Вашему вниманию предлагаются фото-загадки. Фото-загадка на экран выводится на короткое время. Необходимо быстро определить уголок родного города (памятный знак к 890-летию города, Фарный костёл, РЦК, клецкое озеро, здание ЖКХ, озеро Милявня, памятный знак на месте битвы с татарами, здание вокзала, здание Беларусьбанка, здание ГУ «Музей истории Клетчины»).
Итак, наша игра-путешествие  подходит к концу. Последняя станция «Краеведческие термины». Задание: вы должны найти способ прочитать краеведческие термины (необходимо убрать все латинские буквы). Термины: костёл, церковь, иешива, вал.
Уважаемые гости. Наш мастер-класс завершился. Сегодня вы стали участниками реализации проекта «Ад веку да веку» через игру - путешествие. 
Неоспоримо одно:  

Хоть выйди ты не в белый свет,

А в поле за околицей,-

Пока идёшь за кем- то в след,

Дорога не запомнится.

Зато, куда б ты ни попал

И по какой распутице,

Дорога та, что сам искал,

Вовек не позабудется.
 Блиц-викторина.
1. Когда в летописи впервые упоминается город Клецк?

2. В каком году мы отмечали 890-летие родного города? 

3. Кто такой Сымон Будный и  какое отношение он имеет к нашему городу? 

4. Когда был образован Клецкий район? 

5. Назовите известные архитектурные памятники города.

6. Когда произошла битва с татарами? Каков её итог? 
7. Назовите героев, в честь которых названы улицы города.

8. Когда город был освобождён от немецко-фашистских захватчиков? 

9. Назовите местных поэтов, которые посвящали свои стихи родному городу? 
10.  Какое место в Клецке вы считаете самым красивым? 
3.Рефлексивно-оценочная часть. Подведение итогов мастер-класса
Уважаемые коллеги! Благодаря использованию предложенных педагогических приёмов  на основе экскурсионного  материала вы соприкоснулись с историей города Клецка. Но её страницы на мастер-классе прочитаны далеко не все. Будем рады видеть вас и ваших детей на экскурсиях по родному городу. Поэтому я вас приглашаю на наши экскурсии.
Скажите, пожалуйста, что для вас сегодня было полезным? 

Пригодятся ли вам знания,  полученные на мастер-классе? 

У вас на столе лежат элементы пазла для единого рисунка. Собираем ключ, которым мы  открыли дверь в историю  нашего  города (звучит песня о Клецке в исполнении В. Крука).
Сегодня, благодаря вам,  я реализовала свой первый мастер-класс. Большое спасибо за сотрудничество.
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